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На допомогу педагогу

Останні події в нашій незалежній 
державі змушують освітян з новим 
поглядом підходити до навчання та оці-
нювання результатів навчання здобува-
чів професійної (професійно-технічної) 
освіти. 

За період повномасштабної війни 
росії проти України значно зміни-
лась організація освітнього процесу  
ЗП(ПТ)О: уже майже рік він відбу-
вається із застосуванням технологій 
дистанційного навчання. Педагогічні 
працівники проводять уроки теоретич-
ного та виробничого навчання неза-
лежно від місцезнаходження учасників 
освітнього процесу. Процес навчання 
стає все більш мобільним завдяки ви-
користанню портативних пристроїв, 
таких як мобільні телефони, планшети, 
хромбуки. 

Chromebook – це новий тип 
комп'ютера, який допомагає швидше 
та легше виконувати різноманітні за-
вдання. Він працює на базі ОС Chrome 
– операційної системи з хмарним схови-
щем, вбудованими продуктами Google і 
кількома рівнями безпеки. У кожному 
Chromebook є всі програми, необхідні 
для роботи педагогічних працівників: 
текстовий редактор, електронні табли-
ці, Google форми, презентації, нотатки 
і, звичайно ж, поштова скринька та 
браузер.

Наявність в учасників освітнього 
процесу вищеперерахованих мобіль-
них пристроїв відкриває якісно новий 
рівень здобуття професійної освіти та 
оцінювання результатів навчання. А 
в учнів стрімко змінюються способи 
сприйняття інформації, вони все більше 
фокусують свою увагу на яскравих зо-
рових образах. Під час онлайн-уроків у 
них виникають труднощі усвідомлюва-
ти великі обсяги навчального матеріалу, 
особливо вербального, а у педагога не 
завжди є можливість здійснити поточне 
чи підсумкове оцінювання проводячи 
уроки за допомогою сучасних платформ 
та сервісів дистанційного навчання. 

Усе частіше перед педагогом по-
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стає питання, як виміряти професійну 
компетентність здобувачів освіти, 
створити ефективний зворотній зв'язок, 
розкритий майбутній потенціал учня? 
Тут в нагоді стане оцінювання навчаль-
них досягнень здобувачів професійної 
(професійно-технічної) освіти за допо-
могою різнорівневих тестових завдань, 
покладених на Google форми.

Ідея створення якісно нового 
інструментарію для оцінювання 
результатів навчання в мене виникла 
після проходження онлайн-тренінгу 
з 21.09.2022 по 18.11.2022 в рамках 
проєкту «EU4Skills: кращі навички для 
сучасної України». Основною метою 
даного тренінгу було: ознайомлення з 
професійним стандартом, етапами його 
розробки; ознайомлення з професійною 
оцінкою та характеристиками інстру-
ментів оцінки якості; застосування 
різних підходів для розробки тестів; 
розробка теоретичних тестових та 
практичних завдань для оцінювання 
результатів навчання. 

Крім цього, впровадження нових 
державних освітніх стандартів, засто-
сування технологій дистанційного на-
вчання вимагають від педагогів більш 
якісних і надійних інструментів вимі-
рювання якості навчальних досягнень, 
ключовими складовими яких повинні 
бути валідність та справедливість. 

Саме тестування, на мою думку, 
може забезпечити надійність вимірю-
вання професійних компетентностей 
(результатів навчання). Сутність 
тестування полягає у виконанні здо-
бувачем професійної освіти набору 
завдань максимально формалізованих 
за структурою. В умовах воєнного 
стану організація освітнього процесу 
й оцінювання має здійснюватися (на 
мою думку) за допомогою програмного 
забезпечення, без прямої участі педаго-
гічного працівника.

Тестові завдання для вимірювання 
рівня знань, умінь та навичок здобу-
вачів професійної освіти дозволяють 

застосувати точні математичні методи 
для оцінювання набутих у процесі на-
вчання компетентностей (ключових, 
загальнопрофесійних та професійних). 

У ЗП(ПТ)О необхідно використо-
вувати тестові завдання різних типів: 
закритого та відкритого.

Завдання закритого типу перед-
бачають, що учаснику тестування про-
понується обрати або сконструювати 
варіант відповіді, який передбачений 
тестовим завданням. Серед таких за-
вдань мають бути тести: з вибором 
однієї правильної відповіді з-поміж 
чотирьох або п’яти варіантів відповіді; 
завдання на доповнення (конструюван-
ня) правильної відповіді та завдання 
на встановлення відповідності (або на 
пошук логічних пар) між запропонова-
ними елементами.

Завдання відкритого типу перед-
бачають уведення правильної відповіді 
здобувачем освіти, тобто учасник має 
дати на завдання розгорнуту відповідь 
у вигляді власноруч написаного тексту 
– власного висловлення (завдання твор-
чого характеру). Наприклад, це можуть 
бути завдання на знання послідовності 
виконання певних дій для досягнення 
результату (складання алгоритму 
технологічних операцій чи трудових 
прийомів; технології виконання вправ 
чи окремих робіт тощо).

Тести як закритого, так і відкритого 
типу можна використовувати для по-
точного, проміжного, підсумкового 
оцінювання (в тому числі під час ПКА 
та ДКА), забезпечуючи валідність, про-
зорість та надійність даної процедури. 
В одному тесті можна міксувати завдан-
ня різних типів.

Перед початком розробки завдань 
та створення банку тестових завдань 
необхідно сконструювати технологічну 
матрицю. Матриця тесту може містити 
три та більше вимірів, залежно від мети 
тестування це: змістова та діяльнісна 
компонента і складність завдання (див. 
рис.1 на стор.10).



10

Рис.1. Місце завдання у матриці тесту

Змістова компонента повинна 
повністю покриватися елементами 
матриці за усіма компетентностями, 
які відображені в окремих результатах 
навчання чи модулях. Іншими словами, 
зміст тесту – це певний обсяг освітньо-
го домену (знань, умінь, навичок), що 
виноситься на оцінювання.

Кожен результат навчання/модуля 
поділяється на компетентність (клю-
чову чи професійну). Наприклад, ре-
зультат навчання PH1 «Обробка овочів, 
грибів, фруктів, ягід, горіхоплідних 
та приготування напівфабрикати з 
них»; професійна компетентність ПК1 
«Здатність підготуватися до обробки 
овочів, грибів, ягід, організовувати 
робоче місце» (приклад з освітньої про-
грами професії «Кухар», професійна 
кваліфікація – «Кухар» 3-го розряду).

Діяльнісна компонента – це: від-
творення знань (пам’ять); розуміння; 
застосування; аналіз; синтез; глибина 
знань.

Відтворення знань за допомогою 
тестових завдань – це перевірка за-
своєння здобувачами професійної 
освіти термінології, фактів, визначень, 
класифікацій, правил, методів, критері-
їв, принципів, теорій тощо. Розуміння 
вимагає інтерпретації матеріалу. 
Застосування характеризує здатність 
використовувати вивчений матеріал 
у новій ситуації. Аналіз – це здатність 
розкласти ціле на частини. Синтез 
– процес складання цілого з частин, 
як приклад, це виконання творчих, 
креативних завдань. До рівнів глибини 
знань відноситься пригадування та 
відтворення, базове чи розширене їх 
застосування.

Складність тестових завдань. 
Банк тесту повинен містити завдання 
різних рівнів складності, тобто завдан-
ня відкритого та закритого типу почат-
кового (П), середнього (С), достатнього 
(Д) та високого (В) рівнів складності. 
Матриця допомагає визначити, який 
обсяг матеріалу долучено до тесту, якої 

він складності та на чому саме зроблено 
наголос.

Завдання з вибором однієї пра-
вильної відповіді передбачають надан-
ня відповіді на питання з декількома 
варіантами (дистракторами) відповіді, 
з яких лише одна правильна. Варіанти 
відповідей мають бути гомогенними, 
вірогідними, незалежними одна від од-
ної. Дистрактори (неправильні варіан-
ти), мають бути зрозумілими для учнів, 
наближені до правильних і становлять 
собою найпоширеніші помилки при 
відповідях на подібні завдання. Такий 
підхід унеможливлює просте відгаду-
вання учнями правильної відповіді та 
дає змогу глибше перевірити рівень 
навчальних досягнень.

Завдання множинного вибору 
правильних відповідей. Ці завдання 
передбачають, що для відповіді на 
питання здобувач має обрати декілька 
варіантів з-поміж запропонованих, 
правильними можуть бути всі запропо-
новані варіанти, декілька з них або не 
бути жодного. Оцінка за завдання, як 
правило, обчислюється за формулою, 
яка враховує частку вказаних правиль-
них відповідей, та частку неправильних 
відповідей, які здобувачем позначено як 
правильні.

Завдання на встановлення відпо-
відності (або на пошук логічних пар). 
Такі тести належать до категорії логіч-
них пар, і називаються ще форматом 
розширеного вибору. Завдання перед-
бачає два списки об’єктів (двох коло-
нок), або рисунка/рисунків, формул, 
цифр, речень тощо в одній колонці та 
списку відповідей в другій, між якими 
треба встановити правильну відповід-
ність. Список відповідей, як правило, 
розташовують праворуч. Максимальна 
оцінка ставиться за повну правильну 
відповідь. Помилки відповідно оцінку 
зменшують.

Завдання відкритого типу. Такі за-
вдання можуть бути на доповнення тек-
сту (заповнення пропусків), завдання з 
короткою та розгорнутою відповіддю. 
Тобто такі тести від здобувача про-

фесійної освіти вимагають самостійно 
сформулювати правильну відповідь на 
поставлене запитання та відповідно 
її оформити (записати одним словом, 
цифрою, буквою, словосполученням 
або підготувати розгорнуту відповідь, 
скласти алгоритм трудової дії, етапів 
виконання виробничих робіт тощо на 
кілька сторінок).

Під час виконання завдання з роз-
горнутою відповіддю  потрібно не про-
сто пригадати знання, щоб вибрати пра-
вильну відповідь, а також зв’язати між 
собою факти та принципи, забезпечити 
логічність викладу й обґрунтувати до-
бір фактів. Таке завдання вимагають від 
здобувача професійної освіти здатність 
інтерпретувати ідеї, відрізняти факти 
від суджень, робити обґрунтовані ви-
сновки тощо. Це, безумовно, завдання 
високого рівня складності. По суті, це 
форма письмового іспиту. Виконання 
такого завдання важко реалізувати за 
допомогою технологій дистанційного 
навчання, а саме автоматичне їх оці-
нювання, тому до загального банку 
тестового завдання додають не більше 
одного завдання відкритого типу.

На тренінгу, який я відвідувала 
протягом вересня-листопада 2022 року, 
пропонували перед початком розробки 
завдань для підсумкового оцінювання 
створити паспорт (специфікацію) 
тестових завдань. У паспорті зазначити 
професію, кваліфікаційну категорію, 
рівень складності завдання, його тип, 
відведений час, кількість балів тощо. 

Для позначення рівня складності 
тестових завдань було запропоновано 
використати таксономію Блума – це 
таксономія педагогічних цілей у пізна-
вальній сфері, що була запропонована 
у 1956 році американським психологом 
Бенджаміном Блумом. За даною так-
сономією цілі навчання у когнітивній 
сфері можуть бути виражені через такі 
елементи засвоєння (їх ще називають 
елементами таксономії Блума): знання, 
розуміння, застосування, аналіз, синтез 
і оцінка. На рис.2 подано співвідно-
шення вищеназваних елементів рівню 

Рис.2. Співвідношення елементів рівню та позначенню складності  
тестових завдань
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та позначенню складності тестових завдань 
(С1,С2 та С3 – це позначення рівня складності 
теоретичного завдання, а практичне запропо-
новано позначати P1, P2, P3 відповідно). 

Вашій увазі пропонуються тестові за-
вдання різних типів та рівня складності, 
розроблені під час тренінгу в рамках про-
єкту «EU4Skills: кращі навички для сучасної 
України» з професії 5122 Кухар – мною, 
Зінаїдою НАЗАРЕЦЬ, та з професії 7435 
Закрійник – Надією СМОЛІНОЮ, заступ-
ником директора з навчально-виробничої 
роботи ДПТНЗ «Харківське вище професійне 
училище сфери послуг», яка брала участь у 
вищеназваному тренінгу у грудні 2022 року 
(див. додатки 1-4 на стор.12-15).

Якщо педагогічні працівники будуть 
розробляти та використовувати за запропо-
нованими нижче зразками тестові завдання 
для поточного оцінювання (на уроці, за 
результатами опанування певного модуля чи 
результату навчання), то тоді слід отримані 
бали перевести в 12-бальну шкалу. А якщо 
розроблений банк тестів використовувати-
меться для поетапної чи державної кваліфі-
кації, тоді при виконанні 75% тестів різного 
рівня складності можна вважати, що учень 
знає навчальний матеріал. Кількість тестів, 
які входять до банку завдань, може коливатись 
від 15 до 200 і більше, залежно для якого виду 
контролю вони призначені.

Сьогодні з огляду на особливості клі-
пового мислення сучасної молоді та умови 
набуття знань, умінь та навичок за допомогою 
технологій дистанційного навчання педагоги 
ЗП(ПТ)О все більше застосовують нові 
способи надання навчальної інформації та 
оцінювання навчальних досягнень здобувачів 
професійної освіти за допомогою Google 
форм чи інших програм (електронних плат-
форм). Такий спосіб оцінювання допоможе 
педагогу досягти бажаних результатів щодо 
виявлення усіх результатів навчання, легко 
і максимально ефективно, не витрачаючи 
час на перевірку завдань, виставляння балів, 
аналіз правильних відповідей тощо, за нього 
це зробить комп’ютер.
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